
Elternumfrage zum Jugendschutz 
 

Alterskennzeichen, Spiele, Apps & Jugendschutzprogramme 

 

 
Durchgeführt durch: 

Meinungsforschungsunternehmen respondi 

 

In Auftrag gegeben durch: 

Unterhaltungssoftware Selbstkontrolle (USK) 



Elternumfrage respondi 

Zahl der Befragten: 1.000 Mütter und Väter mit   

          Kindern zwischen 3 und 17 Jahren 

 

Erhebungsmethode: Onlinegestützter Fragebogen 

 

Erhebungszeitraum: Dezember 2015 



Elternumfrage respondi 

Ja (97,7%) 

Nein (2,3%) 

Kennen Sie die Alterskennzeichen der USK? 



Elternumfrage respondi 

Ist mir egal/weiß 
nicht/kenne ich nicht 
1,2% 

Überhaupt nicht 
sinnvoll; 1,7% 

Eher nicht sinnvoll 
4,2% 

Eher sinnvoll 39,9% 

Sehr sinnvoll 53,0% 

Wie sinnvoll finden Sie es, dass es solche 
Alterskennzeichen der USK gibt? 



Elternumfrage respondi 

48,6% 

42,9% 

4,6% 

2,4% 
1,5% 

Väter 

Sehr sinnvoll

Eher sinnvoll

Eher nicht sinnvoll

Überhaupt nicht
sinnvoll

Ist mir egal/weiß
nicht

56,7% 37,4% 

3,9% 1,1% 

0,9% Mütter 

Wie sinnvoll finden Sie es, dass es 

solche Alterskennzeichen der USK gibt? 



Elternumfrage respondi 

Sehr sinnvoll 
56,1% 

Eher sinnvoll 
35,8% 

Eher nicht sinnvoll 
4,8% 

Überhaupt nicht 
sinnvoll 
2,0% 

Ist mir egal/Weiß nicht 
1,3% 

 
 
 

Seit kurzer Zeit sind die Alterskennzeichen der USK nicht nur für 

klassische Spiele im stationären Handel, sondern auch für Online-Spiele 

und Apps verfügbar, beispielsweise im Google Play Store. Wie bewerten 

Sie diesen zusätzlichen Einsatz der Alterskennzeichen? 



Elternumfrage respondi 

61,2% 

33,1% 

3,2% 0,9% 

1,6% 

Mütter 

50,0% 

39,0% 

6,8% 
3,3% 

0,9% 

Väter 
Sehr sinnvoll

Eher sinnvoll

Eher nicht sinnvoll

Überhaupt nicht
sinnvoll

Ist mir egal/Weiß
nicht

Seit kurzer Zeit sind die Alterskennzeichen der USK nicht nur für 

klassische Spiele im stationären Handel, sondern auch für Online-Spiele 

und Apps verfügbar, beispielsweise im Google Play Store. Wie bewerten 

Sie diesen zusätzlichen Einsatz der Alterskennzeichen? 



Elternumfrage respondi 

56,1% 

35,8% 

4,8% 

2,0% 

1,3% 

Alterskennzeichen für  
Online-Spiele und Apps 

 
Sehr sinnvoll

Eher sinnvoll

Eher nicht sinnvoll

Überhaupt nicht
sinnvoll

Ist mir egal/Weiß
nicht

53,0% 

39,9% 

4,2% 

1,7% 

1,2% 

Alterskennzeichen für  
Spiele auf Datenträger 

 



Elternumfrage respondi 

Sehr sinnvoll 
47,6% 

Eher sinnvoll 
41,9% 

Eher nicht sinnvoll 
5,3% 

Überhaupt nicht 
sinnvoll 
1,7% 

Ist mir egal/Weiß 
nicht 
3,5% 

Zusätzlich zu den Alterskennzeichen macht die USK auch 

Angaben zu den Bewertungsgründen und zur Möglichkeit 

von Online-Käufen oder Nutzerkommunikation. Wie finden 

Sie diese zusätzlichen Inhaltsangaben? 



50,9% 

39,2% 

4,8% 

1,3% 

3,8% 

Mütter 

Elternumfrage respondi 

43,1% 

45,5% 

5,9% 

2,2% 

3,3% 

Väter 
Sehr sinnvoll

Eher sinnvoll

Eher nicht sinnvoll

Überhaupt nicht
sinnvoll

Ist mir egal/Weiß
nicht

Zusätzlich zu den Alterskennzeichen macht die USK auch 

Angaben zu den Bewertungsgründen und zur Möglichkeit 

von Online-Käufen oder Nutzerkommunikation. Wie finden 

Sie diese zusätzlichen Inhaltsangaben? 



Elternumfrage respondi 

Ja 
81,0% 

Nein 
19,0% 

Ist Ihnen bekannt, dass zahlreiche sowohl mobile als auch stationäre 

Endgeräte wie PC, Smartphones, Spielekonsolen vorinstallierte 

Jugendschutzfilter bieten, mit denen Eltern bestimmte Inhalte für ihre 

Kinder filtern lassen können? 



Elternumfrage respondi 

Ja 
17,7% 

Teilweise 
37,1% 

Nein 
45,2% 

Nutzen Sie solche Jugendschutzfilter? 



Elternumfrage respondi 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

20-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50+ Jahre

Nein

Teilweise

Ja

Nutzen Sie solche Jugendschutzfilter? 



Elternumfrage respondi 

17,0% 

35,1% 
48,0% 

Kinder zwischen 0 und 6 Jahren im 
Haushalt 

Ja

Teilweise

Nein

Nutzen Sie solche Jugendschutzfilter? 

20,2% 

45,3% 

34,5% 

Kinder zwischen 7 und 13 Jahren im 
Haushalt, aber keine jüngeren 

Ja

Teilweise

Nein

14,7% 

26,5% 58,8% 

Kinder zwischen 14 und 18 Jahren 
im Haushalt, aber keine jüngeren 

Ja

Teilweise

Nein



Elternumfrage respondi 

Kein Bedarf; 61,7% 

Sonstiges, und 
zwar...; 19,3% 

Zu kompliziert; 
7,8% 

Kein Vertrauen; 
6,4% 

Weiß nicht; 6,2% 

Technisch 
fehlerhaft; 5,4% 

Angebote sind nicht 
bekannt; 4,0% 

Warum nutzen Sie solche Jugendschutzfilter nicht? 



Elternumfrage respondi 

Meine Kinder sind 
noch zu jung/nutzen 
noch keine Geräte; 
41,7% 

Vertraue meinem 
Kind/spreche mit ihm 
darüber; 23,6% 

Kind ist schon alt genug; 
9,7% 

Kind nutzt keine 
Apps/keine mobilen 
Endgeräte; 6,9% 

Kontrollieren das Kind 
selber; 4,2% 

Kind nutzt nur spezielle 
Kinderinhalte/ 
Kindermodus; 2,8% 

Sperren werden von den 
Kindern überlistet; 2,8% 

Noch kein Bedarf (allg. 
ohne Bezug zum Alter); 
1,4% 

 19,3 % Sonstiges, und zwar… 

Warum nutzen Sie solche Jugendschutzfilter nicht? 


